

SANTANDER Año VIII. N.º 447
SUBSCRIPCIÓN
Capital: mes. 1'25
Provincias: trimestre. 3'75
Extranjero: año. 40'00
Número suelto 5 céntos.
PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

JUEVES 10 de Septiembre 1914
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de función a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

PISANAS PARA

Delantales y vestidos 4 DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho 4 REAL
Géneros doble ancho para sábanas 4 SEIS PERRAS
Clases superiores, lavado 4 PESETA
Preciosos driles 4 DOS REALES
Corsés con ligas 4 SEIS REALES
Renterías para colchones 4 TRES REALES

Refajos crotona grandes 4 PESETA
Camisetas de hombre 4 DOS REALES
Servilletas 4 10 y 80 CRNTS.
Lanas de vestido, superiores 4 TRES REALES
Velos de tul 4 PESETA
800 cortes de traje CASI GRATIS
Pareja de vestidos, gran moda 4 SEIS REALES

Depósito de cuellos y puños planchados, á 14 y 16 reales docena

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

LA DIPUTACIÓN Y EL AYUNTAMIENTO

Tenemos en puerta un grave conflicto administrativo entre la representación provincial y la municipal. El pleito que ahora se ventila no es de hoy; data de algunos años. Es la eterna cuestión entre las Diputaciones y Ayuntamientos de todas las provincias españolas. Parece que las primeras están fundadas en un mismo molde; cortados por el mismo patrón los diputados; inspirado por idéntico odio la animadversión que sienten hacia los Municipios; son, en suma, las Diputaciones la rémora del desenvolvimiento económico de las capitales. Todo su afán, su interés, estriba en proteger á los pueblos integrantes de la provincia donde ejercen omnímoda hegemonía, con notorio perjuicio de las ciudades, que resultan ser las cenicientas del presupuesto provincial. Tal acontece con el Ayuntamiento de Santander.

Nuestra Corporación adeuda una cantidad á la Diputación y quiere pagarla con láminas lanzadas al mercado que dan un interés de 5 por 100. Níganse los diputados, amenazando recurrir á las vías de apremio si el Ayuntamiento no entrega en dinero contante y sonante, las 416.848'25 pesetas que, según la Diputación, se le adeudan.

Cómo tenemos pensado dedicar varios artículos á tratar cuestión tan importantísima para el pueblo de Santander, demostrando la razón que le asiste al Ayuntamiento, iremos por partes, analizando hechos, aportando cifras, presentando argumentos que demuestren de un modo indubitable, inconcuso, incontrovertible, que la Diputación ha obrado en la presente ocasión con demasiada ligereza y un tanto precipitadamente, amenazando al Municipio, si no ingresaba la cantidad citada.

¿Adonde el Ayuntamiento esas 416.838'25 pesetas? Creemos que no, tratando de demostrarlo con el presupuesto publicado por la Diputación provincial que rige el presente año. Vamos por partes. En la partida de gastos y en el capítulo 7.º Corrección pública, aparece la cantidad de 8.500 pesetas. Y en la hoja explicativa remitida al Ayuntamiento figuran: Gastos del correccional de Santander 6.500 pesetas; ídem de la Audiencia, 2.000, total, 8.500.

Resultado: ¿que Santander tiene que abonar los gastos que ocasiona el correccional (árcel y Audiencia) siendo obligación ineludible de toda la provincia contribuir á ellos, puesto que á esta presta sus servicios.

Capítulo 5.º Instrucción pública.—Se consignaron 117.171'02 pesetas de gastos para toda la provincia. Corresponden á Santander 87.101'02, quedándole al resto de la provincia 3.070 pesetas que han de abonar entre todos los Ayuntamientos.

¿Dónde está la equidad, señores diputados? ¿Hay, por ventura, razonable proporción entre lo que se agrega á Santander y á los demás pueblos?

¿Por qué regla de tres nuestro Ayuntamiento ha de cargar con más de ochocientos mil pesetas que gravan su presupuesto, que á fin de cuentas paga el pueblo contribuyente?

Ya se ve el interés en favorecer al resto de la provincia, aunque Santander vaya á la bancarrota. No amará nuestro pueblo los administradores provinciales, importándoles un comino el descrédito en que caería el Municipio.

¡Ah! pero no lograrán su maquiavélico propósito, porque todos los concejales, absolutamente todos, se opondrán enérgicamente á que atropellen los derechos del pueblo, del cual son mandatarios.

A su lado estarán todas las clases sociales, llegando, si necesario fuera, á la protesta general del pueblo contra la burla cruel de la Diputación. Continuemos cotejando números:

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Para el día 7 del actual estaba convocada la Junta de Obras del Puerto en sesión ordinaria.

Por no haber asistido suficiente número de señores vocales fué suspendida para ser celebrada la subsiguiente dos días después, es decir, ayer, 9 del corriente.

La hora de la reunión era la de las cinco de la tarde, pero por la misma causa por que fué suspendida la sesión ordinaria, la subsiguiente no hubo de celebrarse ayer hasta las seis, y á esta hora con la sola presen-

cia de los vocales señores don Paulino García del Moral y don Francisco S. González. Y luego dicen los señores que componen la Junta de Obras del Puerto que los obreros de ésta no trabajan, cuando precisamente aquéllos les dan ejemplo suficiente para ello!

Asiste también el ingeniero jefe, señor Grinda. Es aprobada el acta de la sesión anterior. La Comisión ejecutiva de la Junta da cuenta de haber adoptado los siguientes acuerdos: Adjudicar á don Victoriano Lizundia la ampliación de vías en uno de los muelles salientes en la cantidad de 168.633'33 pesetas.

— Pasar á informe de la Dirección las proposiciones presentadas al concurso para venta de hierro viejo.

— Enviar á la Dirección general los proyectos de reparación de las vías y obras de fábrica y cabeza Oeste del muelle número 1 de Mallián.

— La Junta acuerda anunciar la subasta de las obras del muelle de Pedreña.

— Se da lectura de un informe de la Dirección de la Junta, referente al alumbrado de faros en las costas de la provincia de Santander.

Es aprobado. — Se da lectura también de las reales órdenes referentes á transferencia y distribución de terrenos en la dársena de Mallián.

— Otra disposición se libre el tercer trimestre de subvención, que importa 100.000 pesetas, cantidad que ya ha sido cobrada.

— Igualmente se da cuenta de un decreto de la Comandancia de Marina declarando culpable al vapor *Cabo Roca* de las averías causadas en uno de los muelles, y que importa 400 pesetas.

— Idem de una comunicación de la Liga Oficial de Contribuyentes, solicitando se ordene la limpieza de los desagües de las alcantarillas del muelle de Maura.

El señor Grinda manifiesta que tan pronto recibió dicha comunicación ordenó la limpieza de dichos desagües.

— Idem de un oficio de la Dirección facultativa proponiendo se adjudique á don Pedro González el hierro viejo por haber presentado mejores proposiciones que los demás concursantes.

Así se acuerda.

— Se da cuenta también de una real orden aprobando la liquidación del carbón suministrado durante el año 1913 por la Sociedad Mercantil Montañesa, y se acuerda devolverle la fianza entregada.

— La Junta local de Salvamento de Naufragos da las gracias por los auxilios prestados en Somo.

— Se da lectura de una real orden de la Dirección General aprobando el acta de la recepción definitiva de una boya de amarro en la bahía, que fué adjudicada en 4 de agosto de 1911!

— Por último son aprobadas las cuentas del mes de julio.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión una hora después de comenzada.

Los Bancos locales

DANDO LAS GRACIAS
Ayer se han cursado por los Bancos locales los siguientes telegramas, dando las gracias por las facilidades dadas á las entidades mercantiles de Santander por el Gobierno y el Banco de España:

Presidente Consejo ministros.—Madrid.
Los directores de los Bancos de Santander y Mercantil, en su nombre y en el de sus Consejos de Administración, reiteran á V. E. su testimonio de gratitud por el interés que se ha tomado en la regularización de la vida económica de esta plaza, que recobra su normalidad por el resuelto apoyo del Gobierno de S. M. y feliz iniciativa del Banco de España, enviando á su competente subgobernador señor Escudero, que supo, dándose perfecta cuenta de la sólida situación de estos Bancos, autorizar el apoyo que pueda requerirse en un momento dado para desvanecer temores infundados que pudieran nacer de la crítica situación que crea al comercio la guerra europea.

JOSÉ MARÍA GÓMEZ DE LA TORRE.
FELIPE R. DE HUDBROBO.

Gobernador Banco España.—Madrid.
Los directores de los Bancos de Santander y Mercantil, en su nombre y en el de sus Consejos de Administración, reiteran á V. E. el testimonio de su gratitud por el interés que se ha tomado en la regularización de la vida económica de esta plaza, que recobra su normalidad por el resuelto apoyo del Gobierno de S. M. y feliz iniciativa del Banco de España, enviando á su competente subgobernador señor Escudero, que supo, dándose perfecta cuenta de la sólida situación

de estos Bancos, autorizar el apoyo que pueda requerirse en un momento dado para desvanecer temores infundados que pudieran nacer de la crítica situación que crea al comercio la guerra europea.

JOSÉ MARÍA GÓMEZ DE LA TORRE.
FELIPE R. DE HUDBROBO.

Al pueblo heroico

Ejemplos de valor nos da la Historia de pueblos que luchando perecieron, y homéricas hazañas escribieron de inaborrable recuerdo en la memoria.

Que si morir por Patria da la gloria, todos cuantos por ella sucumbieron, de laureles la frente se cubrieron uniendo al nombre hermosa ejecutoria.

Salud ¡oh! pueblo belga; tu has sabido sublimarte solo, y el mañana aprenderá de tí, pues que esculpido quedas por siempre en la conciencia humana.

A un pueblo así, tan bravo y decidido nunca someterás, raza germana.
JOSÉ MARÍA HERRERA.
Santander 8-9-1914.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL LA CUESTIÓN DEL CONTINGENTE

A las doce de la mañana de ayer se reunió en sesión extraordinaria la excelentísima Diputación provincial, para tratar del asunto del contingente designado al Ayuntamiento de Santander.

Precede el señor García Morante y asisten los señores Rivas, Ibáñez, García Obregón, Agüero Regato, Agüero Sánchez de Tagle, Gutiérrez Calderón, Fernández Fontecha, Ruiz Pérez, Reda, Sánchez, Escadillo, Gómez Setién y Mateo.

El señor secretario da lectura al acta de la sesión anterior y es aprobada.

El presidente da cuenta de la situación actual anormal de la Diputación, que considera debida á la falta de pago del contingente por el Ayuntamiento de Santander.

Para hacer ver la clase de atenciones de que la Diputación hace objeto á la capital de la provincia, presenta los siguientes datos comparativos:

Relación de los acogidos existentes en 31 de agosto de 1914 en los establecimientos benéficos sostenidos por la Diputación con indicación de su procedencia:
Enfermos en el Hospital de San Rafael: Santander, 180; resto de la provincia, 32. Total, 212.

Asilados en la Casa de Caridad: Santander, 295; resto de la provincia, 247. Total, 542.

Asilados de la Casa Inclusa: Santander, 64; resto de la provincia, 25. Total, 89.

Reclutados en los diferentes Manicomios: Santander, 91; resto de la provincia, 128. Total, 219.

Totales: Santander, 630; resto de la provincia, 432. Total, 1.062.

Corresponde el 60 por 100 á Santander y el 40 por 100 al resto de la provincia.

A continuación el señor García Morante hace relación de los gastos de la Diputación, que corresponden á atenciones de la capital y resto de la provincia, que son como sigue:

En los gastos del presupuesto provincial para 1914, corresponde á Santander: Conservación de tres kilómetros de carretera en este término municipal, á 523'50 pesetas uno, 1.570'50.

Conservación de fincas urbanas, 1.000. Coste de sostenimiento del Instituto General, 61.157'02.

Ídem del Observatorio Meteorológico del mismo, 250.

Ídem de la Escuela de Artes y Oficios, 10.500.

Ídem de la de Náutica, 6.819.

Ídem de la de Comercio, 7.375.

Séptimo plazo de la Granja de industrias lecheras en San Felices de Buena, 5.700.

Subvención á la Sociedad Económica de Amigos del País, de Liébana, 1.000.

Reposición de viñedos floxerados, 2.000.—Total pesetas 258.746'65.

El total del presupuesto provincial de gastos para 1914, es de 1.011.588'90 pesetas.

La proporción de los ocasionados directamente por el Ayuntamiento de Santander, es la de un 41,90 por 100.

La proporción de los ocasionados por el resto de la provincia, es la de un 25,50 por 100.

La Diputación, en el presente año de 1914 ha repartido el contingente provincial en la siguiente forma:

Santander debe pagar 404.690 pesetas; el resto de la provincia 456.652. Es decir, que Santander habrá de contribuir á las cargas generales de la Diputación, con un 39,60 por 100, mientras que el resto de la provincia habrá de hacerlo con un 44,65 por 100.

El resto del presupuesto lo pagará la Diputación con sus propios ingresos por ser gastos exclusivos de ella.

A continuación hace relación de las diferentes gestiones realizadas para conseguir el Ayuntamiento de Santander el pago del contingente.

Dice que en 13 de septiembre del año pasado comenzó la Diputación estas gestiones, comunicando al Ayuntamiento con el apremio si en el plazo de ocho días no solventaba esta deuda.

Discutió el asunto hasta el día 15 de mayo, ofreciendo el Ayuntamiento el pago en láminas de su empréstito en proyecto, pero la Diputación solamente admitió el pago en metálico.

El día 4 de julio se reunió una representación de la Diputación con otra del Ayuntamiento en el Gobierno civil, bajo la presidencia del gobernador.

En esta reunión acordó en firme rebajar de la deuda del Ayuntamiento el 30 por 100, dándole de plazo para su completo pago hasta el 31 de agosto y marcando para lo sucesivo el contingente del Ayuntamiento de Santander en 300.000 pesetas.

La Diputación en pleno volvió á reunirse el 13 de julio, bajo la presidencia del gobernador.

Dada cuenta por los comisionados de la Corporación de lo acordado en la reunión anterior, aprobó el convenio con la mencionada rebaja y que el Ayuntamiento abonase la deuda pendiente, pagando 40.000 pesetas mensuales desde aquella fecha.

Continúa el señor García Morante y dice, interpretando el general sentir de la Diputación, que á esta no se le oigita que el Ayuntamiento ha tenido serias dificultades que le han impedido cumplir sus compromisos con la Diputación.

Dice que al cumplirse el plazo dado al Ayuntamiento, no quiso la Corporación provincial proceder contra él, y en lugar de esto, y para arbitrar recursos anunció la venta del teatro Principal y de algunos otros bienes de la Diputación, siendo declarada desierta la subasta del teatro.

Dice que los actuales abastecedores de la Diputación amenazan con dejar de surtirle si en el plazo de cuatro días no se les abona sus contratos, negándose todos ellos á aceptar las láminas del Ayuntamiento.

A continuación se da lectura del informe que presenta la Comisión provincial, y que es el siguiente:

Primero. Que por mediación del señor gobernador civil se pida telegráficamente al Ministerio de la Gobernación la autorización necesaria para adquirir, sin las formalidades de subasta, los artículos necesarios para el suministro de víveres á los establecimientos benéficos, facultando á las señoras superiores de éstos para su adquisición en las mejores condiciones posibles.

Segundo. Que se comunique á los actuales abastecedores la obligación en que están de continuar el suministro á que por sus contratos del mes actual se comprometieron, previniéndoles que de no hacerlo así, la Diputación se proveerá por cuenta de los mismos contratistas, de aquellos que necesite, sin perjuicio de exigirles las responsabilidades á que haya lugar.

Tercero. Que como la causa de la situación económica que atraviesa la Diputación depende del Ayuntamiento de Santander, si esta Corporación no hace efectivos sus descubiertos, no será posible resolver el problema que hoy se presenta con caracteres alarmantes y que ya no admite nuevos aplazamientos, haciéndose preciso apelar inmediatamente al procedimiento ejecutivo para la cobranza de aquellos créditos y por lo tanto se procederá, sin más dilación, á incoar el oportuno expediente de apremio contra el Ayuntamiento de Santander en la forma que previenen las disposiciones vigentes.

Cuarto. Que se hará extensivo á los demás Ayuntamientos de la provincia que se encuentren en las mismas condiciones que el de la capital el procedimiento de apremio que haya de dirigirse contra éste.

Hacen algunas aclaraciones á este informe los señores García Obregón y Agüero S. de Tagle.

Rectifican tres veces ambos señores, se aprueba el informe y se levanta la sesión á las dos de la tarde.

Desde Casablanca

Nuevamente me pongo al habla con los lectores de LA REGIÓN.
Hay he de manifestarles algo de lo que aquí ocurre con los embarques y de la dife-

rencia con que somos tratados los españoles y como lo son los italianos.

Ayer, 27, pude presenciar el embarque de unos 500 compatriotas, nuestros; se iban de aquí por falta de trabajo, porque la miseria revoloteaba sobre sus cabezas y el hambre amebazaba á su sombra.

¿Pena me daba verles marchar; de buena gana hubiese yo formado parte de la expedición!

Y me daba más pena todavía contemplar el desorden y las malas condiciones en que realizaban las faenas del embarque, que no merecían más que censura para nuestro representante en esta. ¿Qué diferencia á las consideraciones que se guardan á los súbditos de otras naciones!

Ha días que embarcaron cerca de 3.000 italianos, y el representante de su nación hizo que sus representantes se proveyeran de un salvo conducto de embarque en el consulado.

Los equipajes y ajuares fueron depositados en el muelle, sin necesidad de que los pasajeros tuviesen necesidad de ocuparse para nada de ellos.

El orden con que se llevaban las operaciones y el respeto que se guardaba á los viajeros, contrastaba con la desconsideración con que á los nuestros se los trata. Todo por culpa de estos Gobiernos.

Hasta las autoridades francesas tenían interés en que los italianos fuesen rapatriados en las mejores condiciones posibles!

También aquí, con motivo del conflicto europeo, los franceses han movilizad las reservas.

El Gobierno tiene ordenado, y ello se cumple al pie de la letra, que á cada mujer, padre ó madre de los reservistas les sea entregado una peseta y 25 céntimos diarios y cincuenta céntimos por cada hijo, mientras el tiempo que aquellos permanezcan en campaña.

Además se ha hecho instalar una cocina en una de las escuelas, donde se da de comer á todos los hijos de los reservistas menores de diez años.

En la escuela no solamente se les da de comer sino que también reciben instrucción por jóvenes y simpáticas institutrices que los atienden como madres carifiosas.

¿Saben los lectores de LA REGIÓN CANTA era cuantos documentos ó certificados son necesarios para tener derecho á este beneficio? Pues solamente sus nombres y apellidos y domicilio de cada uno. Esta es toda la documentación.

Si esto lo realizase alguna institución española, de esas *beneficis* que ahí existen, sería necesario presentar un certificado del alcalde del pueblo, del alcalde de barrio, del médico, del cura párroco, del sacristán de la parroquia y del monaguillo, inclusive, eso sí después de presentado todo este protocolo de documentos no terminaban por decir que no tenían derecho á nada por no haber cumplido con Pascua.

De la cuestión marroquí, tenemos para rato. Aquí no podemos decir ni saber, si esto va peor ó va mejor, pues unas veces nos pasamos temporadas muy tranquilos y otras en completa alarma.

"Maura, sí" ó "Maura, no"

La verdad en su lugar
Durante mi estancia, el domingo pasado, en la vecina y útil ciudad de Torrelavega y leyendo el periódico local *El Impulsor*, me encontré, entre otras cosas y noticias, con el título de «Una visita» y firmado por J. la descripción del viaje hecho por la juventud maurista de aquella localidad á su presidente honorario don Gabriel Maura y Gamazo, que varanaba en el pueblo de Mortera.

Dice el firmante J. que el encuentro feliz que tuvieron con los exploradores de Santander les causó sorpresa y alegría al ver á los niños de hoy, hombres de mañana, elevando cometas, llevando inscripciones de Santander con el *Maura, sí!*

Lo afirmado por el articulista, hasta aquí nada tiene de extraño, porque los niños de hoy, hombres de mañana, lo mismo podían haber puesto los papeletos ó inscripciones de *Maura, sí!*, como si los hubiesen proporcionado los *Maura, no!*

Pero el concepto más atrevido, y hasta ignorante, es el atrevido cronista á dar la razón á una en su nombre y en el de la juventud, á los señores instructores, que saben inculcar en pechos juveniles la única *Verdad y honradez* política representada por su incomparable Maura.

Señor J.; no quiero molestar á la Juventud maurista que usted representa, al menos en mi artículo, pero sí me atrevo á indicarle á usted, que cuando escriba para el público no exponga cosas inciertas, como es la de asegurar que los instructores de los exploradores de Santander inculcan esta ó la otra filiación política á sus educandos.

Sin duda usted, para mí respetable maurista, sentido lo que observa y piensa la figura y política de su esclarecido jefe, digna de toda clase de respeto para mí, pero no creo estas tres cosas de las que he de pensar que la pasión le lleve á poner en evidencia al que en el cumplimiento de su deber no puede establecer diferencia alguna por razón de sus afiliaciones políticas ni religiosas.

Los señores instructores de los exploradores de Santander y de España y, mejor dicho, de todo el mundo donde existen, no pueden, con arreglo á sus principios fundamentales, *malear* á sus subordinados ninguna religión ni política forzosa.

La misión del instructor hombre y del explorador niño está por encima del *Maura, sí!* y del *Maura, no!*, puesto que dicha institución se halla creada para la cultura física, moral y cívica de los últimos, medio práctico para ampliar la teoría que reciben en las escuelas.

Si, señor J., yo le suplico á usted que no felicite equivocadamente á quien no debe, porque la puesto en evidencia á los que creen cumplir con la misión sagrada á ellos encomendada (aceptada voluntariamente) y que no han hecho ni harán con los exploradores sino cumplir su reglamento al pie de la letra, y que en el caso que usted detallada no intervinieron en él para nada, puesto que las cometas con el *Maura, sí!* fueron facilitadas por un señor de Mortera y que aceptaron y agradecieron como obsequio ó los niños, pero *nunca*, como ha pensado usted al felicitarlos, por su idea ó iniciativa.

Los niños, *dispensa y escuela* y recomendarles el gran pensamiento: *no será grande quien no hubiese gran tolerancia*, y una vez dado estas tres cosas de atrás de uno en el desarrollo físico y cuando tengan conciencia de sus actos que elijan por *propia voluntad* el sendero en la lucha de la vida que crean sea el mejor, pues todavía no creo sepamos la mayoría de los mortales cuál sea, y dichoso aquél que lo siga.

ARMANDO G. DEL RIVERO.

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Grandes derrotas alemanas por las tropas aliadas

COSACOS Y CIPAYOS COOPERAN AL TRIUNFO DE FRANCIA

El emperador de Austria, moribundo.--Sangrientos combates en el Norte del Marne.--Trasatlánticos alemanes a pique. Continúa la batalla.--Ataque brioso de los franceses, cosacos y cipayos.--Los alemanes pierden terreno. Más victorias rusas.--Los belgas castigan duramente una estratagema alemana.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 9 y 10. (Varias horas). Las tropas rusas a Francia. Por diversos conductos parece confirmarse esta noticia.

Hace días dimos la noticia de que 50.000 rusos habían desembarcado en Francia, que nuestro activo corresponsal en Madrid nos había transmitido.

Ayer la Prensa confirma lo dicho por nosotros.

El capitán de un vapor mercante español que ha llegado a Pasajes procedente de Rusia, con cargamento de madera, cuenta que el mismo día del combate de Heligoland pasaba él por aquellas aguas, encontrando en su camino 149 buques mercantes, que conducían, con rumbo a Inglaterra, tropas rusas.

Añadido que se cruzó también con un enorme número de buques de guerra ingleses y algunos franceses, que vigilan constantemente el Canal de la Mancha y el mar del Norte.

Esta misma noticia del envío a Francia de tropas rusas viene confirmada por puntos muy diversos, aunque los Gobiernos de París y Londres, si bien es verdad no la confirman, tampoco la desmienten.

Tal vez quiera esto decir que los aliados pretendían guardar reserva sobre este punto que, es posible, puede dar lugar a sorpresas.

Todos los telegramas que confirman esta noticia están conformes en que el embarque y transporte se hace con gran sigilo, enviándose estas fuerzas rusas por el mar Blanco, navegable hasta fines de septiembre.

Comunicado oficial inglés

Un comunicado del Gobierno inglés del día 7 dice que en el ataque de ayer, al Sur de Fermoio, los alemanes se retiraron en desorden, después de dejar mil muertos.

Su plan fracasó merced a la eficacia de la artillería de campaña belga.

Otras victorias

Un telegrama de Bolonia anuncia que el general Pau ha obtenido grandes victorias para los aliados.

En Pre Sur Oisse, a 25 millas al Norte de París, los ingleses han aniquilado a la guardia imperial alemana.

Un ataque a la bayoneta en las avanzadas de París

New York Herald publica detalles del combate librado anteaer en las avanzadas de París.

En uno de los frentes de la línea de combate, los franceses defendieron vigorosamente el paso del Mosa al enemigo, y a la bayoneta se apoderaron de las trincheras alemanas.

El enemigo se puso al alcance de la artillería y fué aniquilado.

Una sección de pontoneros alemanes logró tender un puente que fué destruido por las granadas de 75 milímetros, convirtiendo el puente en un montón informe de tablas, que se llevó el agua.

Los mismos cañones segaron toda una sección enemiga.

Para juzgar de la violencia del combate, un soldado africano fué muerto cuando atravesaba con su bayoneta el pecho de un soldado enemigo, cuyos cadáveres fueron recogidos conservando aún la postura en que los sorprendió la muerte.

Terminado el combate, los heridos fueron conducidos a París, aprovechando los tranvías de Nogent.

Evacuación de Termont.--Soldados alemanes disfrazados de belgas.

Los alemanes han evacuado Termont, en el Norte de Bélgica.

Parece que han renunciado a toda incursión en la región de Vaes.

Los alemanes parece que han encargado uniformes iguales a los guardias cívicos, para hacerse pasar por éstos.

La tentativa que hicieron en Amberes fracasó.

Algunos soldados alemanes, vesti-

dos con uniforme belga, han sido apresados ó muertos.

La Prensa rusa confirma el envío de tropas moscovitas a Francia

Los últimos despachos recibidos en Madrid por diversos conductos parecen demostrar la certeza de los rumores referentes al envío de importantes refuerzos rusos a Francia.

Posteriormente despachos dan cuenta de que la Prensa rusa da la sensacional noticia como cierta.

Es muy significativo este detalle, pues dada la censura a que la Prensa rusa está sujeta, demuestra una vez más la certeza del rumor y los deseos de los aliados de que pareciera oculto este envío de tropas, hasta que no se hubiera efectuado.

Los alemanes sufren varias derrotas.--Las fuerzas germanas tienen que replegarse ante el empuje de los franceses.--La caballería prusiana es castigada duramente.

Se han recibido noticias oficiales del cuartel general de Lorena, dando cuenta de haberse librado un combate empuñadísimo entre los franceses y las fuerzas alemanas, habiendo llevado la peor parte los alemanes.

El combate empezó ayer de un modo encarnadísimo, teniendo lugar sobre Fore en Tordenais y Witry.

El empuje de los franceses era extraordinario, haciendo prontamente retroceder a las tropas imperialistas.

A la caída de la tarde el fuego de las tropas era por ambas partes rápidísimo, haciendo un efecto fantástico la postura del sol, cuyos rayos semejando a fuego, daban un tono aterrador al caer y partirse sobre las hojas de los sables.

Al anoecer las fuerzas aliadas llevaban enormes ventajas sobre los alemanes.

En Montmirail los germanos tuvieron necesidad de replegarse de una manera rapidísima ante la acometividad de los franceses.

La caballería prusiana sufrió grandes pérdidas, quedando casi completamente aniquilada.

Más derrotas de los alemanes

A última hora de la madrugada de ayer recibí un telegrama de París en el que se decía que personas llegadas a la capital francesa, afirmaban que a unos cuarenta kilómetros debía estar librándose una gran batalla, pues se oía un continuo bombardeo.

Viajeros llegados posteriormente confirmaron lo anterior, añadiendo que los alemanes se hallan muy bien atrincherados, pero que a pesar de ello han sido desalojados de sus posiciones, violentamente batidos por la artillería francesa, cuyos certeros disparos hicieron grandes destrozos en las trincheras, produciendo una enormidad de bajas.

Los alemanes retrocedieron, huyendo, dejando en la huida numeroso material de guerra.

Los mismos viajeros afirman que los germanos habían construido sobre el río Marne un puente formado con barcas, que fué destruido a cañonazos por los franceses.

Los mismos viajeros afirman que los germanos habían construido sobre el río Marne un puente formado con barcas, que fué destruido a cañonazos por los franceses.

Los mismos viajeros afirman que los germanos habían construido sobre el río Marne un puente formado con barcas, que fué destruido a cañonazos por los franceses.

Los mismos viajeros afirman que los germanos habían construido sobre el río Marne un puente formado con barcas, que fué destruido a cañonazos por los franceses.

Los mismos viajeros afirman que los germanos habían construido sobre el río Marne un puente formado con barcas, que fué destruido a cañonazos por los franceses.

Los mismos viajeros afirman que los germanos habían construido sobre el río Marne un puente formado con barcas, que fué destruido a cañonazos por los franceses.

Los mismos viajeros afirman que los germanos habían construido sobre el río Marne un puente formado con barcas, que fué destruido a cañonazos por los franceses.

Los mismos viajeros afirman que los germanos habían construido sobre el río Marne un puente formado con barcas, que fué destruido a cañonazos por los franceses.

Los mismos viajeros afirman que los germanos habían construido sobre el río Marne un puente formado con barcas, que fué destruido a cañonazos por los franceses.

Los mismos viajeros afirman que los germanos habían construido sobre el río Marne un puente formado con barcas, que fué destruido a cañonazos por los franceses.

Los mismos viajeros afirman que los germanos habían construido sobre el río Marne un puente formado con barcas, que fué destruido a cañonazos por los franceses.

Los trasatlánticos, anegándose todos los departamentos de los mismos.

Los despachos que comunican esta noticia no especifican el número de bajas habidas por el hundimiento de los dos barcos alemanes.

Choques con las minas

Telegramas de la misma procedencia dicen que ha naufragado el vapor holandés «Rumo».

Este chocó con una mina quedando destrozadísimo.

Se han ahogado de este naufragio 70 pasajeros que conducía y tripulantes.

Se hace observar que desde el principio de la guerra han sido ya nueve los buques naufragados por haber chocado contra las minas.

Cien mil cipayos en Europa

Comunican de Burdeos que ha producido un gran golpe de efecto la llegada a Francia de los cipayos indios y de los cosacos.

La llegada de estos importantes refuerzos constituía el secreto del generalísimo inglés lord Kitchener.

Este había verificado la reclutación y embarque de los cipayos en el puerto de Calcutta con el mayor sigilo y consiguiendo no despertar las menores sospechas.

Por ello no se reserva de felicitarse al Gobierno británico.

Los cipayos llegados hasta ahora de la India son 2.000. Próximamente llegarán nuevas expediciones, hasta reunir en Francia 100.000 hombres.

Los 2.000 primeros han desembarcado en Marsella, donde también ha de desembarcar el resto.

La noticia llegó inmediatamente a París, divulgándose rápidamente y siendo acogida con general entusiasmo.

El cerco de París.--Más victorias de los aliados

Participan de París que la lucha cerca de la capital es durísima por parte de ambos ejércitos combatientes.

Los aliados ganan constantemente terreno.

Los alemanes retroceden precipitadamente hacia la frontera del Este de Francia.

Parece ser que buscan una nueva comunicación a base de aprovisionamientos.

Se espera que los alemanes, antes de abandonar el territorio francés, realicen un esfuerzo supremo del lado de Metz para establecer de nuevo el contacto por el costado de los aliados.

Estos se encuentran ya con fuerzas enormes y pronto comenzarán la ofensiva con grande energía, siendo su propósito aislar al enemigo.

De la izquierda de París se han retirado también los alemanes con perfecto orden.

Francisco José, gravísimo

Los telegramas recibidos de Viena dicen que allí se sabe que el ataque de parálisis sufrido por el emperador de Austria, Francisco José, le ha hecho perder el conocimiento.

El anciano emperador se encuentra completamente inerte.

La noticia se oculta cuidadosamente al pueblo austriaco para evitar las alarmas consiguientes.

También se teme que al conocer esta noticia, las multitudes se agiten, y hasta, acaso, se subleven contra el partido militar.

Este ha sido el causante directo de la actual conflagración europea.

Situación ruinosa de Alemania

Comunican de Copenhague que las noticias que se reciben allí de Alemania no pueden ser más desconsoladoras.

La industria y el comercio alemanes sufren gravísimas pérdidas a consecuencia de la paralización de todos los trabajos.

Se considera que toda la industria ha quedado ya arruinada.

Para amargar más esta situación, aumentael número de obreros para dos, incluso de mujeres.

La situación general de Alemania es, pues, desastrosa.

La impresión general es de ruina por todas partes.

A consecuencia de todas estas circunstancias es grande la protesta que contra el Gobierno reina en Alemania.

Siguen los aliados haciendo retroceder a los alemanes

Varias noticias recibidas de Londres confirman mis telegramas de esta tarde.

Está completamente comprobado que los alemanes han tenido que huir hacia la parte Norte del Marne.

La batalla es cada vez más encarnizada, distinguiéndose entre los aliados el ejército inglés, el cual lucha con un heroísmo y un tesón sin límites.

Debido a esto se ha podido conseguir que los alemanes, destrozados y en completa desorganización, hayan tenido que retirarse en vergonzosa huida hacia la parte Norte del río Marne.

El quinto Cuerpo de ejército francés ha atacado al enemigo brioso y valientemente, haciéndole numerosas bajas.

Las tropas francesas han ganado muchísimo terreno, haciendo más difícil cada día el triunfo de los germanos.

Los alemanes en su huida han dejado abandonados a centenares de heridos.

Los alemanes quieren rehacerse, lanzan sobre los aliados enormes contingentes y son rechazados

Uno de los Cuerpos de ejército que más se han distinguido en esta batalla ha sido el sexto que se apoyaba sobre Ourea.

Los alemanes pretendieron jugarse la última carta y reuniendo enormes masas de soldados les lanzaron sobre el enemigo dispuestos a vencerlos y destrozarlos, pero estos, cada vez más valientes, aguantaron la acometida de los alemanes que les cañoneaban furiosamente.

De nada sirvió a los germanos su esfuerzo supremo, pues los franceses supieron rechazarlos, produciendo los enormes pérdidas en toda línea, teniendo necesidad de retirarse todo el frente, excepto el centro que continúa batiéndose, completamente debilitado y con probabilidad de quedar totalmente aniquilado.

Los ingleses continúan la ofensiva a lo largo del Marne.

La acción de los rusos

El crítico militar de Le Petit Gironde escribe, a propósito de los ejércitos aliados, un artículo refiriéndose a la movilización rusa, en el cual dice:

«Por otra parte, otros dos millones de soldados rusos operan contra Austria, divididos en tres ejércitos. Uno en el Este, que ha invadido ya la Galitzia austriaca, apoderándose de la ciudad de Larnopol; otro en el centro, cuyo objetivo es Pizemyl, y otro en el Oeste, que avanza hacia Cracovia, capital de la Polonia austriaca.»

Tenemos, por consiguiente, cuatro millones de rusos, algunos de los cuales han invadido ya los territorios de Alemania y Austria.

El movimiento de avance comenzó vigorosamente y no hay fuerzas que puedan detener semejante torrente humano. Austria, acosada por el bravo ejército serbio y amenazada en la frontera italiana, no puede oponer a los rusos más que 500.000 hombres de primera fila. Alemania, cuyos mejores ejércitos están luchando contra Francia, Bélgica e Inglaterra, sin conseguir abrirse paso franco, no puede oponer más que 200.000 soldados de primera línea y 150.000 reservistas.

Es decir, que en el caso más favo-

rable tenemos 1.000.000 de alemanes y austriacos luchando contra cuatro millones de rusos, entre ellos medio millón de cosacos.

Claro es que ante el torrente desbordado de las huestes moscovitas, Alemania en peso se levantará para impedir la vergüenza y el golpe mortal de la entrada de los cosacos en Berlín; pero tengamos en cuenta que detrás de los 4.000.000 de rusos que han iniciado el avance y la invasión hay otros 4.000.000 de la reserva, todos sobre las armas, que van ocupando el lugar que dejan los otros en su marcha hacia adelante.

Dado el plan ruso, los seis ejércitos de primera línea recibirán cada semana 400.000 soldados de las reservas, venidos de todas partes de esa Rusia europea inmensa y prolífica, cuyos contingentes son casi inagotables, sobrándoles soldados para acudir a donde hagan falta.

Por espantosa que fuera la carnicería que las armas alemanas hicieran en las filas de los invasores, siempre quedaría por lo menos un millón intacto para entrar en Berlín e imponer la paz.

Pero perdura la idea de que Rusia por una parte, e Inglaterra por otra, haciendo cada una lo suyo, darán eficacia a la resistencia que oponen los franceses con enorme sacrificio al avance de la casi totalidad de los ejércitos alemanes y determinarán a éstos en última instancia a aceptar las condiciones de paz que estimen mejor imponerles.

Consejo de ministros

Esta tarde se ha celebrado en el Ministerio de la Gobernación el anunciado Consejo de ministros, habiendo durado unas dos horas, pues empezó a las tres y media y terminó a las cinco y cuarto.

El Consejo, a juzgar por lo que han dicho los ministros, ha carecido de interés.

En él solamente se ha tratado alguna cuestión de escasa importancia.

Los ministros nos manifestaron que el señor Sánchez Guerra era el encargado de explicarnos lo tratado, pues así se había acordado.

Cuando el ministro de la Gobernación nos recibió, nos manifestó lo que ya sabíamos nosotros: que el Consejo había carecido de importancia. Nos dijo que, aun cuando los consejeros que están en Madrid se habían reunido, solamente lo habían hecho con el fin de cambiar impresiones sobre los sucesos que en la actualidad se están desarrollando.

Apreciaron la cuestión bajo diferentes aspectos, conviniendo todos en que, por ahora, no puede haber temor alguno de que pueda romperse la neutralidad en que estamos colocados.

No creen los ministros que pueda haber ninguna nación de las beligerantes que pretenda, por ningún medio, que intervengamos belicosamente en el conflicto.

Conviniere todos los ministros en que es difícil, muy difícil, prever el resultado final de esta horrible contienda.

Tampoco creen tan inminente como algunos suponen, la rendición de París, pues, según dice Sánchez Guerra, tiene unas formidables fortificaciones, más las nuevas obras de defensa que ahora se están llevando a cabo con extraordinaria rapidez.

Dijonos también el ministro que la parte que más preferentemente habían tratado eran las peticiones formuladas por las clases industriales, mercantiles y financieras catalanas.

Para resolver este asunto, los ministros delegaron en el señor Bugallal, quien empezará haciendo gestiones cerca del Banco de España para que por todos los medios que estén a su alcance preste las mayores ventajas y auxilio posible a los catalanes, para afianzar el crédito mercantil de la plaza.

Sobre este asunto también estuvieron conformes los consejeros, conviniendo en que es una cuestión que merece un detenido estudio.

Después discutieron algunos expedientes, que fueron aprobados en el Consejo, relacionados con la autorización de varias obras, así como la construcción de caminos vecinales según la ley de 1911.

También discutieron los indultos de Teresa Sancho y Pascual Jimeno, de Teruel, condenados por el delito de asesinato y robo.

Este indulto se llevará a San Sebastián con el fin de ponerle a la firma de don Alfonso.

Igualmente fueron aprobados otros expedientes de escaso interés.

Después del Consejo, el ministro de la Gobernación recibió a los comisionados de Barcelona.

Dicha Comisión, que ha venido a Madrid con objeto de gestionar ciertas mejoras para aquel Ayuntamiento, iba presidida por el primer alcalde de la capital de Cataluña, señor Boladeres.

Dicen de Vitoria que el expreso de Madrid arrolló esta mañana en Salvatierra al peón de la línea del Norte Felipe Velasco, de 45 años, natural de Pamplona.

Se encontraba retocando las traviesas, cuando el tren se le echó encima, arrollándolo y arrastrándolo en un trecho de 100 metros.

Cuando fué recogido estaba completamente destruido.

Arrollado por el tren

DE TOROS

Alcázar de San Juan

Esta tarde ha tenido lugar en Alcázar de San Juan la anunciada corrida de toros.

En ella se ha lidiado ganado perteneciente a la vacada de Sánchez Tardío.

Los toros resultaron grandotes y muy difíciles, haciendo trabajar a las cuadrillas una enormidad.

Chiquito de Begoña se portó muy bien, estando valiente en los que le correspondieron.

Larria ha tenido una buena tarde, pues tanto toreando como en banderillas ha estado superior.

Con la muleta y el estoque ha quedado monumentalmente, ganándose cuatro orejas y siendo sacado de la plaza en hombros.

Andújar

Toros Garvey regulares. Caballos, nueve.

Mariano Merino ha tenido una buena tarde.

A su primero le toreó bien, siendo aplaudido, tumbándole de un pinchazo y una estocada.

Al segundo suyo, le quebró de rodillas, y a la hora de la muerte, después de una bonita faena, le mató de una gran estocada por lo que se le concedió la oreja; al tercero le banderilleó al quiebro y le tumbó de una buena estocada.

Pascual Bueno, a su primero, seguido de la tarde, le toreó con gran lucimiento. A la hora de matar dió una buena estocada.

En su segundo fué breve, y en el tercero y último de la tarde, estuvo bastante afortunado.

El público ha salido satisfecho de la corrida y mal impresionado porque al cuarto toro se arrojó al ruedo un aficionado, recibiendo una cornada en la ingle, mortal de necesidad.

Muerte de Herrerin

Se han recibido noticias de Cádiz dando cuenta de que el novillero Florentino Ballesteros, Herrerin, ha fallecido en aquella capital a consecuencia de la terrible cornada que el domingo recibió toreando en la plaza de la citada ciudad andaluza.

El Herrerin era natural de Zaragoza y había conseguido un buen cartellito, por sus buenas maneras de torear y su valentía al matar.

AYUNTAMIENTO

Ayer tarde, como miércoles, debió celebrarse sesión ordinaria el Municipio santanderino.

Por falta de asistencia de señores concejales no pudo celebrarse ayer, celebrándose la subsiguiente a las cinco de la tarde de mañana, viernes.

Asistieron al Ayuntamiento los señores alcalde, Castillo, Martínez, García (E.), Torro, Toca, Fernández Quintana, Cagigas, Pérez Villanueva, Colongues, Jorrín, Collantes, Baladrón, Pérez del Molino, Zaldívar y Lanza.

UNA ESTAFA?

A PILLO, PILLO Y MEDIO

Dolores Villa Bolado, de 42 años, y cuyo estado desconocemos, es una señora que si no sueña con la lotería, como el 90 por 100 de los españoles, por lo menos cree todavía en la existencia del maná y en su probable venida.

Porque ir por lana y volver trasquilado es el colmo de la inocencia en estos tiempos de «La Argentinita», la aviación y la guerra europea.

La Dolores, y vamos a cuento, paseaba en el día de ayer por el Sardinero sonando 300 pesetas que en monedas de a una llevaba en el bolsillo, dando vueltas al pensamiento en torno de la idea de realizar con ellas algún negocio fabuloso, así como el jugador piensa la carta a que ha de poner los dos duros que le quedan y que han de ser la base de su fortuna.

Al sonido argentino de la plata, que es el que mejor se oye, acudió una mujer de una estatura regular, más bien alta, como de unos 50 años, la que, sin encomendarse a Dios ni al diablo, procedió a enseñar a la de las trescientas un montón de alhajas de reluciente brillo, que debían valer, qué sé yo cuánto, 20.000, 30.000, 100.000 pesetas.

Entre las joyas en cuestión se veían profusión de piedras preciosas, que si no eran ágatas, muy bien pudieran ser berroqueñas.

La incógnita individual propuso a la Dolores la compra de aquella millonada.

Esta no se atrevió a aceptar, ¡contaba con tan poco dinero! ¡No tenía más que eso!

Así se lo dijo a la poseedora de las alhajas, pero ésta no vaciló, en entregarle todas por las trescientas pesetas consabidas.

Las joyas compradas eran las siguientes: Una pulsera chapeada en oro con 54 piedras blancas, un par de pendientes con 10, una cadena de reloj y un dije con 16, un imperdible de señora con 23, un afilador de corbata, una sortija con 9 piedras, otra con 8, una sortija de caballero y un ajustador chapeado en oro.

La buena señora se separó de la otra más contenta que unas castañuelas, con un tesoro que hubo de enseñar a sus hijos, locos de alegría.

Pero pretendió comenzar la pignoración de las joyas, pidió al primero que se le presentó como comprador la cantidad de quinientas pesetas por el imperdible.

La persona en cuestión exclamó: ¡asombroso! ¿Qué dice usted, señora? Si eso no vale dos reales.

Protestas, explicaciones, caídas de su burro y paradas en la Inspección de vigilancia, donde denunció la Dolores la estafa de que decía haber sido objeto.

Las joyas pasaron al Juzgado municipal del Este, al que se dio cuenta del hecho. Después de esto podemos cantar «¡la Formarina!»

Ladrón... Ladrón... ¡Ladrón! Las joyas que yo robaba, etc.

Por los repatriados

Tercera relación de las cantidades recibidas en este Gobierno civil para la suscripción abierta en el mismo, por iniciativa de Su Majestad la reina dona Victoria, en favor y para socorro a los repatriados españoles con motivo del conflicto europeo.

Compañía del ferrocarril del Astillero a Santander (Administración central).—Don Arturo de la Escalera, 5 pesetas; don Arturo Iglesias, 250; José Barzaueta, 1; Luis González, 025; Ricardo Ustaran, 3; Aurelio Cagigas, 050.

Movimiento y tráfico.—Don Hermilio Tello, 1 peseta; José Rodríguez, 1; Fernando Rueda, 025; José Prieto, 050; Amado González, 050; Martiniano Ortega, 015; Adolfo González, 010; Carlos Ruiz, 050; Bernardo Peche, 1; Manuel Llano, 1; Robustiano Gutiérrez, 1; Teodoro Sánchez, 050; David Cagigas, 1; Miguel Pacheco, 01; Julio Inche, 1; Ildefonso Martínez, 050; Faustino Tejera, 050; Ramón Miranda, 1; Isidro Fernández, 1; Agustín Pérez, 1; Juan Benito Peral, 050; Pedro Peral, 1; José Martínez, 050; Joaquín Ortiz, 1; Manuel Santamaría, 1; Lucio Pérez, 050; Manuel Arias, 050.

Vías y obras.—Don Clemente de Goya, 2 pesetas; Agustín Palacios, 1; Bautista Quiñez, 1; Elías Rodríguez, 1; Alberto Mendiguchía, 1; Isidoro Ruiz, 050; Juan Gómez, 050; Teodoro Martínez, 050; Baltasar Lavín, 050; Segundo Serna, 050; Fernando Rueda, 050; Manuel Bárbola, 050; Antonio Tazón, 050; Claudio Cobo, 050; Melquíades Argüeso, 050; Romelio Fernández, 050; Manuel Pérez, 050; José Riancho, 050; Pedro Santandreu, 050; Federico Sañudo, 050; Gaspar Flor, 050; José Dehesa, 050; Apolinario López, 050; Antonio González, 050; Saturnino Ríos, 050; Alejandro Vallejo, 050; Rafael Rueda, 050; Manuel Villanar, 050; Manuel Pontones, 050.

Ayuntamiento de Comillas.—Don Luis Cuevas Mons, 9 pesetas; Manuel Solís, 3; Manuel S. de Movellán, 3; Lucas de San Juan, 3; Gregorio García, 2; Miguel Saro, 3; Braulio Cobo, 1; Simón de Piro, 1; Andrés Crespo, 3; Cayetano de Fran, 025; Santiago López, 5; marquesa de Castellorrión, 5; Eusebio López, 5; marqués de Movellán, 100; Enrique S. de Movellán, 3; María del Piñero, 5; Mariana del Piñero, 5; Clara Moreno, 1; Dolores Moreno, 1; Isabel M. de Angulo, 25; marquesa de Monteferrido, 5; Adolfo San Pedro, 2; Gonzalo de la Torre, 5; Concha Espina, 5; Francisco S. de Cueto, 5; viuda de Lanza, 5; José María Pérez, 1; Ricardo Botín, 5; Pedro Fernández de Castro, 2; Victoriano Ruiz, 2.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción del distrito del Oeste, seguida contra Francisco Márquez Villamil, Angel Delgado Moral, Manuel Arranz Ortiz, Salustiano Lal Martínez y Marcelino Iglesias Alvarez, acusados de haber sido sorprendidos el día 8 de abril del año de 1911 jugando a los prohibidos en el Círculo Asturiano, domiciliado en la plaza de Beceado, de esta ciudad.

El señor fiscal solicitó se impusiera a cada uno de los sumariados la pena de un mes y un día de arresto mayor, 125 pesetas de multa y pago de costas.

La defensa de los procesados interesó su absolución por falta de delito.

El juicio oral señalado para el día de ayer en causa procedente del Juzgado de Instrucción del distrito del Este, seguida por resistencia a los agentes de la autoridad contra Acacio Díez López, fué suspendido por la no comparecencia del procesado, contra el que se ha decretado su prisión.

Denuncias y sucesos

Conato de incendio

Por efecto de la explosión de una cañería de gas, prodijoso en la mañana de ayer un pequeño incendio en el patio de una casa de la calle de San Francisco, en el cual había un montón de madera vieja.

Al ver el fuego se alarmó el vecindario, pero el incendio fué sofocado por los mismos vecinos, no haciendo falta la intervención de los bomberos.

Escándalo y palabras inmorales

Los jóvenes Juan Gambarte, de 18 años, y Luisa Fernández, de 21, ésta desde el balcón de su casa y el Juan desde la puerta de su establecimiento, se dirigieron primeramente palabras sin importancia alguna; pero queriendo la joven discutir más cerca de su adversario, abandonó su casa y se dirigió a la calle, siendo entonces las palabras que se dirigieron mutuamente, de otra especie y consideración, las cuales dieron lugar a un gran escándalo y a que la gente de la vecindad presenciara el tiroteo de frases, tomando la cosa a chunga.

La presencia de un guardia puso fin a la escaramuza, denunciando a los dos jóvenes autores del escándalo.

Otro pequeño incendio

Ayer se inició en la chimenea de la casa número 3, de la calle del Medio, un conato de incendio por falta de limpieza, siendo sofocado por los bomberos.

Verduleras revoltosas

En la Plaza de la Esperanza promovieron ayer un fuerte escándalo, las vendedoras vecinas del lugar de Monte, Asunción Serna, Manuela Toca Camus y Matilde Martínez, a quien fué a parar un objeto pesado y agresivo, que la produjo una contusión leve en el labio superior, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

Choque de carros, vuelco y contusiones

Circulando en la mañana de ayer por la Ribera, el carro de caballo guiado por Gerardo Cavia, chocó con otro de menores dimensiones, tirado por un indefenso borriquito, y guiado por José Lastra, resultando de tal choque volcado el segundo, siendo el conductor lanzado fuera del vehículo, produciéndose una contusión en la región sacro coccígea y otra con varias rozaduras en el antebrazo derecho.

Escándalos

La policía gubernativa denunció ayer al cochero Manuel Pérez Cavadas, de 27 años, por haber formado un fuerte escándalo en la estación del Norte.

Fué puesto a disposición del gobernador civil.

También fué puesto a disposición de la misma autoridad el individuo Hector Brillanade Endelmar, de 25 años, sin domicilio, por blasfemo, denunciado, también por los guardias de Seguridad.

Intento de robo

Por intentar un robo de frutas, en la quinta «La Salud» fueron ayer detenidos los chicos Rosalino Piquero Señera, de 17 años, peón de albañil, José Ontavilla Rivera, de dieciséis años, jornalero, y Francisco Ortega, de catorce, también jornalero.

La detención la llevó a cabo la Guardia de Seguridad, quien dió conocimiento del hecho al Juzgado municipal del Este.

SECCION DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO

2. Méndez Núñez

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda Municipal, de ocho y media a diez y media, en el Paseo de Pereda.

«La princesa del dólar», pasodoble.—Leo Fall.

«Fifteen Two-Step».—Penafía.

«De regreso», rapsodia montañesa.—Sáez de Adana.

Fantasia de la zarzuela «La hija del mar».—Barrera.

«Alma de Dios», pasodoble.—Serrano.

El Tranvía de Miranda

Un gran éxito económico ha sido para la Sociedad del Tranvía de Miranda el cuatrimestre segundo del año actual ó sea en los meses de mayo, junio, julio y agosto.

Pelqueros

Chico de 15 años, fías, desen colocación. Está muy adelantado en el oficio de peluquero (trabajos en pelo) y barbería.

Informes en nuestra redacción de siete de la tarde en adelante.

Salón PRADERA

A las siete y media y diez y media, funciones completas.

Despedida de LA VERNA. Debut del notable concertista de guitarra JOSÉ JIMÉNEZ.

Gran éxito de LA ARGENTINITA. Butaca, 150; general, 040.

Una caridad. La suplica la pobre cegada del pueblo de San Román, Ramona Menéndez, que se ha quedado en el mayor desamparo por haber sido trasladado un hijo suyo, demente al Manicomio de Valladolid y hallarse ella, por su defecto, imposibilitada para una ocupación cualquiera.

Las almas caritativas podrán enviar sus limosnas a nuestra Administración, Morret, 7, 1.º

Matadero

Rosales mayores, 26; menores, 24; con peso de 5.418 kilos.

Corderos, 8; con peso de 567 kilos.

Corderos, 20; con peso de 148 kilos.

Cárneros, ninguno.

Movimiento demográfico

DISTRITO ESTE

Nacimientos: Yarones, 4; hembras, 1. Defunciones: Rafael María Quesada de Ribago, de 54 años; Martillo, 7, 4.º

Mantel Alonso Pablo, de 47 años; Cueto (barrio Buenavista).

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Yarones, 1; hembras, 0. Defunciones: Santos Gutiérrez González, de 21 años; Hospital.

Movimiento marítimo

BUQUES ENTRADOS: Ninguno. BUQUES SALIDOS: «Fingundare» y «Giskoo».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer.

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ

Angel B. Pérez, en viaje a Nueva York. Carolina E. de Pérez, en viaje a Tarra-gona.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

Inés, en viaje a Barcelona. Adolfo, en Huelva.

Marcas

Pleamar: Mañana, 6,21; tarde, 6,46. Bajamar: Mañana, 0,23; noche, 0,39.

Pabellón NARBÓN

Hoy, jueves (día de moda), secciones desde las siete.

DEL CIELO

A LAS TINIEBLAS. Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Francisca Martínez, de 52 años, de una herida incisa en el dedo meñique derecho.

Matilde Gutiérrez Trueba, de 28 años, de varias erosiones en la cara y de una contusión en el labio inferior.

Eduvigis Villar, de 61 años, de una herida incisa en el dedo pulgar izquierdo.

José Palazuelos, de 20 años, de una herida contusa en el ojo izquierdo.

Arturo García, de 28 años, de una herida contusa en la mano izquierda y de una rozadura en la rodilla izquierda.

Jesús Obregón, de 6 años, de la distensión de la articulación del pie izquierdo, y Milagros Prosmans, de 2 años, de una contusión en el labio inferior.

CONVOCATORIAS

Aggrupación Socialista

El viernes, 11, a las ocho en punto de la noche, se celebrará asamblea extraordinaria, para tratar un asunto de gran interés, relacionado con la disciplina del Partido.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

A las siete y media y diez y media, funciones completas, en las que tomarán parte «La Verna» (despedida); debut del notable concertista de guitarra José Jiménez y gran éxito de «La Argentinita».

Pabellón Narbón

Hoy, jueves (día de moda), secciones desde las siete.

Estreno de la notable película «Del cielo a las tinieblas».

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Casino del Sardinero

Desde las seis y media, sección continua de cine.

Café Español

Grandes conciertos diarios tarde y noche, por las señoritas hermanas Miralles.

Aclaración

Al dar cuenta en nuestro número de ayer de los servicios prestados por la policía gubernativa, aparece como detenido Ramón García, siendo así que éste es el denunciante y la víctima del hurto.

Observaciones meteorológicas. Barómetro a 0º al nivel del mar, a las ocho horas, 760,1; a las dieciséis, 762,1.

Temperatura al sol, 23,2 y 22,2. Idem a la sombra, 20,3 y 21,4. Humedad relativa, 68 y 72.

Dirección del viento, SO, y O. Fuerza del viento, calma y moderado. Estado del cielo, cubierto y cubierto.

Estado del mar, llano y marejada. Temperatura máxima al sol, 26,9. Temperatura máxima a la sombra, 26,9. Temperatura mínima, 14,7.

Lluvia en mm, 0,6.

Evaporación en idem, idem, 3,0.

Salón PRADERA

A las siete y media y diez y media, funciones completas.

Despedida de LA VERNA. Debut del notable concertista de guitarra JOSÉ JIMÉNEZ.

Gran éxito de LA ARGENTINITA. Butaca, 150; general, 040.

Una caridad

La suplica la pobre cegada del pueblo de San Román, Ramona Menéndez, que se ha quedado en el mayor desamparo por haber sido trasladado un hijo suyo, demente al Manicomio de Valladolid y hallarse ella, por su defecto, imposibilitada para una ocupación cualquiera.

Las almas caritativas podrán enviar sus limosnas a nuestra Administración, Morret, 7, 1.º

Matadero

Rosales mayores, 26; menores, 24; con peso de 5.418 kilos.

Corderos, 8; con peso de 567 kilos.

Corderos, 20; con peso de 148 kilos.

Movimiento demográfico

DISTRITO ESTE

Nacimientos: Yarones, 4; hembras, 1. Defunciones: Rafael María Quesada de Ribago, de 54 años; Martillo, 7, 4.º

Mantel Alonso Pablo, de 47 años; Cueto (barrio Buenavista).

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Yarones, 1; hembras, 0. Defunciones: Santos Gutiérrez González, de 21 años; Hospital.

Movimiento marítimo

BUQUES ENTRADOS: Ninguno. BUQUES SALIDOS: «Fingundare» y «Giskoo».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer.

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ

Angel B. Pérez, en viaje a Nueva York. Carolina E. de Pérez, en viaje a Tarra-gona.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

Inés, en viaje a Barcelona. Adolfo, en Huelva.

Marcas

Pleamar: Mañana, 6,21; tarde, 6,46. Bajamar: Mañana, 0,23; noche, 0,39.

Pabellón NARBÓN

Hoy, jueves (día de moda), secciones desde las siete.

Estreno de la notable película «Del cielo a las tinieblas».

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Casino del Sardinero

Desde las seis y media, sección continua de cine.

Café Español

Grandes conciertos diarios tarde y noche, por las señoritas hermanas Miralles.

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA. Lealtad, 1, junto a la de San Francisco. SANTANDER. Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja en cada traje, de los precios de costumbre.

¡APROVECHARSE! EL CORTE INGLÉS

Café Cantabro. Los pobres de París (tres partes). Concierto por el cuarteto «Chassin», a las dos de la tarde y diez de la noche.

Campes de sport. Todas las tardes sección de patines. Se desean huéspedes fijos en sitio céntrico de esta capital. Informarán en esta Administración.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICAMENTE

EN LA PRIMERA DE RIONANSA. CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS. NAVAS DE TOLOSA, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas estaciones).

INDALECIO SALAS Y SALAS

SANTANDER. SE VENDE una escalera de caracol. Informarán en la calle de Isabel la Católica, número 3, almacén de vinos de Apizacoeta, Santander.

LA CENTRAL

GRAN CASA PARA VIEJOS. DANIEL MUÑOZ. HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 A 7 PESETAS. SOMORROSTRO, 2 (Plaza de Yelarde)-Santander.

Mariano Padilla

Recadista de Santander a Madrid y viceversa. Se reciben encargos en la Avenida de Alfonso XII, kiosco de libros, debajo del Salón Pradera, y en la librería de Jesús Entrecanales, Blanca, 28.—Santander.

Gran Café del RHIN

DE VICTOR LABADIE. HELADOS VARIADOS. EN EL BAR AMERICANO CORRECA MUNICH legítima.

Café EL PROGRESO

(ANTIGUO DE SALUS). FAUSTINO IZQUIERDO. Calle de Antonio de la Dehesa—Santander. Artículos de excelentes procedencias.—Montado a la altura de los mejores en su clase.

UL TRAMARINOS

GÉNEROS COLONIALES DE TODAS CLASES. Comestibles y bebidas. Especialidad en servicio a domicilio.

GREGORIO REAL

CALLE DE RODRIGUEZ, 1. ¿QUERÉIS CONSERVAR VUESTRO RELOJ? Comprar en casa de ANTONIO MENCHACA.—Atracunas, 17, al lado del estanco.

¿QUERÉIS SABER LA HORA? Comprad un reloj en la misma casa. NO HAY quien componga ni venda relojes más baratos que ANTONIO MENCHACA.—Atracunas, 17, al lado del estanco.

Gran Café Restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIÉRREZ. SUCURSAL EN EL SARDINERO (MIRAMAR). Teléfonos núms. 617 y 738. Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y tes, corcezas extranjeras y helados de todas clases.

CAFÉ MEILLA

Beceado, número 3.—Santander. El más económico y mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

CAFÉ ESPAÑOL

SALONES DE HELIAN Y TERTULIA. AMPLIOS CONCIERTOS DE MÚSICA DIARIOS. SERVICIO ESMERADO. RIBERA, 18.—TELÉFONO 101.—SANTANDER.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO. Colón, número 2.—Santander. ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS. Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPAÑÍA.

HARO Y MADRID

HAYA Y MARTÍNEZ. Pedruca, 11.—Teléfono número 741.

GRAN RELOJERÍA

de FÉLIX MARTÍNEZ. SAN FRANCISCO, 22.—SANTANDER. Gran variedad en toda clase de relo

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION



EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, etc.

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gasosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FELIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316.—SANTANDER

LA BATALLA
ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR
IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS DE VENTA AL POR MAYOR
TRAJES CONFECCIONADOS ESMERADAMENTE

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID
PRÉSTAMOS a 50 años.
PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 3.—SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA
ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 451
CEFERINO SAN MARTÍN

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

PEDIR SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA
CAMPOS DE SPORT Skating Ring
El más higiénico de los deportes

FÁBRICA DE ALPARGATAS
DE
NICASIO MANZANOS
ALTA, 1 Y RAMPA DE SOTILEZA
Teléfono 652.—Santander

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués
RUBIO, NÚMERO 2
Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero.

INTERNACIONAL
REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS Bebedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430
SERVICIO A DOMICILIO

LA BENÉFICA
AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458—Servicio permanente

SANCHEZ HERMANOS
La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

BENITO PERNIA VELEZ
CENTRO DE COLOCACIONES
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajantes

LA CATALANA
Reyes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de tafilete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, á 7'25 pesetas par.
Preciosos zapatos de tafilete y charol para niños y niñas.

ELÍAS HERRERO
SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes. Depósito de vinos generosos y vermouth

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de
Pedro González.—Enseñanza, 3.—Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ
ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER